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Mindig szorongó várakozással tekint alkotó és közönség egyaránt egy-egy 
alkotás ősbemutatója elé, de különösen nagy izgalom el őzi meg a zenei alko-
tások első  előadását, mert hangversenypódlumalnkon csak ritkán csendül-
nek fel a kevésbé ismert jugoszláv szerz ők művei. 

A szabadkai 'hangversenyélet egy nemrégi páratlan el őadói sikere alap-
ján joggal mondhatjuk, hogy a zenei élet szervez őinek bátrabban kellene 
feikarolniuk a fiatal szerzőket. 

Molcer  Mátyásnak, a szabadkai zeneiskola tehetséges zenepedagógu-
sának a neve nem ismeretlen a m űpártoló közösség előtt, hiszen néhány 
évvel ezelőtt bemutatott I.  zongoraversenével  szép sikert ért el a hazai és 
külföldi hangversenydobogókon egyaránt. 

Molcer  az anyagot hosszú ideig magában  hordozó, s az érlel ődő  hang-
anyaggal akár évekig is vajúdó m űvésztipus, akinek az alkotás lejegyzése 
méz Csak technikai folyamat. Ml sem bizonyítja ezt jobban, mint az, hogy 
II.  zongoraversernjét  mindössze öt nap alatt komponálta és hangszerelte. 

Hangulata és a tételek szerkezeti megoldása számos újszer ű  mozza-
nattal lepi meg a hallgatót. Töredékes benyomást kelt, a mozzanati zenei 
képeket átszövő  szabad kadenciák és az Improvizációk azonban nem csök-
kentik a művészi élményt. 

A zongoraverseny alaphangulatát  egy modernizált változatú mozartd 
könnyedség jellemzi. Üjszerű  a tételek szerkezeti felépítése. A hallgatónak 
az a benyomása, mintha egyenként Is, de a m űalkotás átfogó egészét ille-
tően 'Is nem volna kezdetük és végük. Mintha csak fél órára bekapcsolnánk 
• rádiót, ahol már megkezdődött egy zenemű  közvetítése, de kikapcsolnánk 
• készüléket, még mielőtt a művet befejezték volna. A felvillanó képeket 
megtöltő  kadenciák keltik életre a méltóságosan hömpölygő  hangok kiegyen-
súlyozott áradatát, s ha hiányoznának, a m űvet formailag akár szabály-
szerű  szlmfóisiának Is tekinthetnénk. 

Ezzel kapcsolatban Marx meghatározása jut eszembe, mely szerint a 
formáknak csak annyiban jut dönt ő  szerep a műalkotásban, amennyiben 
általuk gondolati ás eszmei tartalmak fejez ődhetnek jki. Tehát a zenemű  
formaęlemelt eleve meghatározza az alkotó, ezúttal - Molcer zongoraver-
senye esetében - maga a reprodukáló m űvész. A mér említett lmprovi-
zációk művészi töménységére való hivatkozással nem hallgathatjuk el azt 
a kockázatot, amelyet Molcer a szabad kadenciák beiktatásával magára vál-
lalt. Az oktatás teljes formai kifejez ő  ereje csupán Úgy bontakozhat ki, ha 
előadja valóban kiforrott művész, s kellő  zenei Intellektussal rendelkezik 
ahhoz, hogy - a hangulati elemek követelményeivel összhangban - m ű-
vészi fokon tudja rögtönözni ázokat az érzelmi mozzanatokat magukba 
süritő  kadenciákat, amelyeket Molcer megálmodott. 

A külső  ás a belső  formák közötti viszony kérdését sem hallgathatjuk 
el. A külső  formákhoz viszonyuló belső  formák antagonizmusa kadenciális 
e]robbanáshoz vezetett Melyet zongoraversenyében. Ismeretes, hogy a zene 

a bécsi klasszikusok alkotóműhelyében érte el a teljes formai nagykorú-
ságot, s hogy Beethoven kései m űveiben a formák bizonyos felszabadítá-
sával fejlődött tovább, sőt szinte forradalmi újításokat vonultatott fel. Ez 
a formaromboló folyamat id őközben teljes polgárjogot nyert, s e zeneiro-
dalom világklasszisalnak alkotásai révén elismerte a zeneelmélet Is. Ma 
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már senki sem  rŁikönyödik  meg azon, ha a szabványszerű  formaelemeknek 
ellentmondó szerkezeti felépítés ű  műalkotásról is a legnagyobb elismerés 
hangján szól a kritika. 

Ebb&l  a feltartóztathatatlan fefl ődésl folyamatból - a megelőző  kor-. 
szakok sematikus formáinak nemcsak véletlen, hanem tudatos rombolásá-
ból - Jöttek létre a további zenei korszakok evolutív művel ig. 

Ennek a folyamatnak a jegyében született Molcer Mátyás II. zongora-
versenye. Az újkereső  stIhok örvénylő  forgatagában korunk sokszólaniú 
zeneművészete alkatánál fogva nem törekedhet kLzárólagosságra stílus 
tekintetében. Ami a bariminc évvel ezelőtti ízlés alapján anarchisztikus 
hangzavarnak rémlett, az ina az elektronikus ás a konkrét zenében pontos 
stílusszabályokkal meghatározható, konstruktív elemekb ől felépülő  muzsika. 
A mai klasszikus hangszerekkel képzett modern hanghatáaok sokszor csak 
félniegoldásnak látszhatnak, ha a korszer ű  hangszerekre és zenére gondo-
lunk. A modern zened hatásokhoz szokott hangversenylátogatót nem hozza 
ici e sodrából, ha különös hangkeltés céljából a zenekar egyik tagja - 
mondjuk - vonójával taktusra ütögeti heged űje hátlapját, (Zárójelben em-
Utem meg, hogy a londoni Albert Hall el őkelő  közönsége higgadtan tűrte, 
hogy egy vflághirű  együttes tagjai progilaimszerűen elkezdték 'rflsnuaban 
tépdesni a kottákat!) 

A mai zeneszerző  részére egyaránt fennáll az érthetetlenség és a túl-
zott közérthetőség (a banalitás) veszélye. A közvetítés kérdése sokszor Igen 
bonyolult; a hallgató nem mindig értelmezi Úgy a művet, mint az  alkotó. 
A zene olyasmit Igyekszik közvetíteni, amit beszéddel nem fejezhetünk ki, 
a mondanivaló tehát nem mindig konkrét, s legtöbbször meg sem határoz-
ható. Az érzelem ás az érzékiség, a szenvedélyek ás más lelki élmények sza-
vakba nem önthető  megformálása - es a zene nyelve. 

A négytételes zenemű  Lento  ás  Scherzando  tételei nyújtják a zenei 
élmény tápanyagát, az Adagio  hatástkeltő  rögtönzései, valamint az  Aflegro 
energlco zárótétel disszonáns, elvont gondolatai töretlen ívben juttatják 
diadalra a szerkezeti ás tartalmi egység moriinisztikus élményképét és han-
gulati egységet képeznek az alkotás vonalvezetésében. 

Molcer  zeneszerzőt alkatánál fogva bölcselked ő, kerüli a könnyed meg-
oldásokat, zenéje magasfeszültségű  intellektuális zene, gondolkodásra, me-
ditálásra készteti a hallgatót, ugyanakkor azonban tömör megoldásaival 
csaknem teljesen kizárja, hogy a hallgató fantáziája fesztelenül, s őt felelőt-
lenül .csapongjon. Zongoraversenyét hallgatva az a benyomásunk, mintha 
a szerző  nem bízna a hanganyag kifejező  erejében, a megdöbbentő  hang-
hatásalval, a legkevénbé  sem várt időleges pauzák beiktatásával mintha 
pótolni akarta volna a zenei mondanivaló értelrnileg  Is  kifejezhető  tartalmi 
fogyatékosságait, de mintha lelki lázadásra késztetné a hallgatóságot mind-
jobban  techndzálódó  világunk maradi felfogésal ellen. Hol az eredet ás mibe 
torkollik a vég? - ezt a kérdést válasz nélkül hagyja a szerz ő, mintegy 
meditációs feladatul a he]]gatóaak. 

Ugyanakkor azonban a szabadon hömpölyg ő  kadenciális részleteknél, 
amelyek tulajdonképpen a zeneszerző  helyszíni ihletett rögtönzései, szabad-
jára engedi, hogy a legnagyobb kétségek közepette elveszettnek érezze ina-
gát korunk amúgy Is lépten-nyomon válságokat ás bizonytalanságokat je-
lentő  vIlágában. 

Nem haugathatjuk el Molcer zongoraversenyének még egy sajátossá-
gát. Munkásságában művészi igényeméggel, kölcsönösen kiegészítik egymást 
a költészeti ás a zenei stílus elemei. Ahogyan a költ ő  Moleer versetnek jel-
lemző  jegyeit  képezik a zenei hatások, a ritmus, az eufónia, ugyanúgy elvá-
laszthatatlanok Molcer zeneszerz őt munkásságától a jellegzetes költ ői tor-
maeleiiek. Elmélyülve a II. zongoraverseny formatani részleteiben, szinte 
a stilisztika fegyelmezett pontosságával kimutathatók - a zenetechnikai 
elemek mellett - a költészeti formaelentek Is. 

Végül, de nem utolsósorban, nyugtázzuk jóleső  érzéssel, hogy a szabad-
kai zenei élet végre kitört hosszú évtizedes bezárkózottságábóL Reméljük, 
hogy Molcer Új alkotása ugyanúgy gazdagitja a vajdasági zenekultúrát, mint 
I. zongoraversenye, amelyről a hazai ás a külföldi szakmai világ az elleme-
rés hangján szólt. 
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